

# 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 新思想 | 新时代 | 新咸宁

确保人民安居乐业、社会安定有序

## 以科学思维加强和创新社会治理

**核心提要:**党的十九届四中全会《决定》强调“社会治理是国家治理的重要方面”，并就坚持和完善共建共治共享的社会治理制度，保持社会稳定、维护国家安全作出重要部署。贯彻落实党的十九届四中全会精神，加强和创新社会治理，必须增强科学思维。习近平同志指出：“前进道路上，我们要增强战略思维、辩证思维、创新思维、法治思维、底线思维，加强宏观思考和顶层设计。”新时代，我们要以科学思维加强和创新社会治理，确保人民安居乐业、社会安定有序，建设更高水平的平安中国。

以战略思维统筹社会治理全局。不谋全局者，不足谋一域。战略思维注重总揽全局，观大势、谋大事。加强和创新社会治理，必须以战略思维统筹全局、谋篇布局，从而在社会治理上赢得战略主动。以战略思维统筹社会治理全局，就要把社会治理放在统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局的大局中来看待，深刻认识社会治理是国家治理的重要方面，加强和创新社会治理是事关我们党治国理政全局的重要内容。站在时代前沿和战略全局的高度观察和思考社会治理问题，从政治上认识和判断我国社会治理面临的

新形势，坚持和完善共建共治共享的社会治理制度，完善党委领导、政府负责、民主协商、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑的社会治理体系，建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体，努力从整体上提升我国社会治理现代化水平。

以辩证思维抓住社会治理关键。矛盾是事物发展的根本动力。辩证思维要求我们承认矛盾、分析矛盾、解决矛盾，善于抓住关键，找准重点、洞察事物发展规律。随着经济社会发展，我国社会治理领域出现了不少新问题，面临不少新挑战。面对矛盾和问题，我们不能回避，而是要直面矛盾、分析矛盾，进而努力解决矛盾。社会治理领域的矛盾解决了，就能使我国社会治理水平迈上一个新台阶。社会治理涉及领域广泛、主体多元，矛盾和风险交织叠加，需要我们运用辩证思维抓住关键，找准重点。党的十九届四中全会提出完善正确处理新形势下人民内部矛盾有效机制、完善社会治安防控体系、健全公共安全体制机制、构建基层社会治理新格局、完善国家安全体系，这些重要部署抓住了社会治理的关键。以辩证思维加强和创新社会治理，还要深刻认识社会治理是一门科学，管得太死，一潭死水不行；管得太松，波涛汹涌也不行。因此，社会治理制度建设要讲究辩证法，处理好活力和秩序的关系。

以创新思维激发社会治理活力。“苟日新，日日新，又日新”。创新思维强调破除迷信、超越陈规，善于因时制宜、知难而进、开拓创新。社会治理的活力需要在创新中得到激发。加强和创新社会治理，首先要进行理念创新。从“社会管理”到“社会治理”，一字之差，体现的是理念的创新，它要求我们秉持管理和服务并重的现代社会治理理念，努力加强系统治理、依法治理、综合治理、源头治理。加强和创新社会治理，必须在社会治理体系创新上下更大功夫。这要求多元社会主体共同参与、良性互动，坚持以人民为中心，确保社会既充满活力又和谐有序。此外，还要根据时代的发展不断加强和创新社会治理的方式方法。比如，将移动互联网、大数据、物联网、云计算和人工智能等新一代信息技术与社会治理深度融合，实现科技驱动、智慧治理，促进社会治理效能最优化。

以法治思维提升社会治理效能。“法令行则国治，法令弛则国乱。”法治思维是将法律作为判断是非和处理事务准绳的思维方式。法治是治国理政的基本方式，在加强和创新社会治理中具有重要作用。党的十九届四中全会提出要完善社会治理体系，“法治保障”是其中重要方面。法治能够有效化解冲突，降低社会治理成本，促进社会公平正义，维护社会稳定。以法治思维提升社会治理效能，就要加快社会治理领域立法，

将社会治理领域的成功经验及时进行总结并上升为法律，将社会治理过程的各环节纳入法治轨道，有效遏制权力滥用，努力提高群众通过法律途径维护自身权益的信心，以法治思维校准社会治理实践、规范社会行为、引领社会风尚。以底线思维防范社会治理风险。“备豫不虞，为国常道。”底线思维要求我们居安思危、未雨绸缪，凡事从最坏处着眼、向最好处努力。当今世界正经历百年未有之大变局，我国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期，社会风险易发多发，扩散速度快，防控难度大。防范化解重大风险，是决胜全面建成小康社会三大攻坚战的首要任务，这对防范社会治理风险提出了很高要求。只有在社会治理中坚持底线思维，增强忧患意识，提高防控能力，才能着力防范化解重大风险，保持经济持续健康发展和社会大局稳定。加强和创新社会治理，就要从被动应对风险转为主动预防风险，加强对社会治理风险的前瞻和预判，掌握社会治理主动权，在风险发生时精准施策，打好防范和抵御风险的准备之仗。当前，在事关人民群众切身利益的民生和社会生活领域，依然存在一些短板和不稳定因素。我们必须积极、科学化解各种潜在社会风险，既防范“黑天鹅”事件，也防范“灰犀牛”事件，打好化险为夷、转危为机的战略主动仗。

(本报综合)

观点 参考

## 中国共产党制度探索的里程碑

“九层之台，起于累土。”党的十九届四中全会全面总结中国特色社会主义制度显著优势，充分展示中国特色社会主义制度自信，这一切是中国共产党长期探索的结果。中国共产党自成立以来，团结带领人民，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，不断坚持和完善中国特色社会主义制度，推动国家治理体系和治理能力现代化。

在中国共产党制度探索道路上，有几个重要的里程碑。一是党的七届二中全会，描绘了新民主主义国家的制度蓝图；二是党的八大，建立起社会主义制度；三是党的十一届三中全会，建设中

国特色社会主义制度的新起点；四是党的十八大，坚持和完善中国特色社会主义制度进入新时代。

党的十九大作出到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国的战略安排，其中制度建设和治理能力建设的目标是：到2035年，“各方面制度更加完善，国家治理体系和治理能力现代化基本实现”；到本世纪中叶，“实现国家治理体系和治理能力现代化”。党的十九届四中全会进一步提出了坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的总体目标。

## 展现我国新型政党制度优势

党的十九届四中全会提出，要加强中国特色社会主义政党制度建设，展现我国新型政党制度优势。各民主党派作为中国特色社会主义参政党，在加强中国特色社会主义政党制度建设，展现我国新型政党制度优势方面，应着重把握以下基

本要求。

**政治坚定：**始终坚持中国共产党领导。信念牢固：坚持和捍卫中国特色社会主义。和衷共济：坚持与中国共产党团结合作。特色鲜明：坚持进步性与广泛性相统一。履职有力：坚持改革创新增强履职本领。

## 努力做到“四个贯通”

中外历史表明，道路决定命运，制度关乎兴衰。党的十九届四中全会聚焦制度建设，就坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题专题研究部署。把握贯彻落实会议精神，至少需要在研究中做到“四个贯通”。

一是把坚持和完善中国特色社

会主义制度与推进国家治理体系、治理能力现代化贯通起来研究。二是把国家制度建设中“坚持和巩固什么”与“完善和发展什么”贯通起来分析。三是把中国特色社会主义制度的整体与13类需要坚持完善的制度贯通起来看待。四是把中国特色社会主义制度与中国特色社会主义道路、理论、文化贯通起来观察。

## 在国家治理体系和治理能力现代化上产生“化学反应”

在党的十九届四中全会上，习近平总书记强调，新时代谋划全面深化改革，必须以坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化为主轴，深刻把握我国发展要求和时代潮流，把制度建设和治理能力建设摆到更加突出的位置，继续深化各领域各方面体制机制改革，推动各方面制度更加成熟更加定型，推进国家治理体系和治理能力现代化。

“坚持和巩固什么、完善和发展什么”，是制度和治理体系建设最根本的问题。新时代改革开放

(本报综合)

## 突出“五个狠抓” 守护食品安全

○宋骄阳

**核心提要:**通山县市场监督管理局自组建以来，克服“点多面广任务重、线长人少隐患多”的食品安全监管困难，紧紧依靠县委、县政府的重视和支持，突出“五个狠抓”，确保了全县食品安全总体稳中向好的良好局面。

一是狠抓学习，推进党政同责。推动县委、县政府先后召开两次食药安委全会、一次政府常务会议、一次县委常委会议，研究食品药品安全工作，解决相关困难和问题。组织各级各部门深入学习《地方党政领导干部食品安全责任制规定》和《中共中央国务院关于深化改革加强食品安全工作的意见》，贯彻落实“党政同责”，地方政府负总责，监管部门各负其责，企业是第一责任人”的食品药品安全责任体系。县委书记石玉华，县

委副书记、县长陈洪豪多次听取全县食品药品安全监管工作汇报，并作出重要指示，协调解决相关问题。

二是狠抓监管，守牢食安底线。紧紧抓住旅游旺季、农村聚餐、“中考、高考”、养老院、幼儿园等重点环节、重点时段、重点事件、重点对象，进行严格的食品药品安全监管，全面落实食品安全主体责任。结合“不忘初心 牢记使命”主题教育，开展整治食品安全问题联合行动。结合电视问政暴露出的问题，开展以“大摸底、大服务、大整治、大宣传”为主要内容的食品安全“百日整治”行动。积极配合相关部门做好“非洲猪瘟”防控工作。截至10月底，出动执法人员21500人次，检查食品经营户3500户，共收缴问题食品315公斤，收缴并销毁“白条肉”600公斤。下达责令改正通知书479份，立案查处食品、农产品违法案件37件，结案11件，罚没款入库20万元。

三是狠抓协调，突出共治共管。

充分发挥食药安办的统筹协调作用，督促各成员单位履尽职责，共同做好食品安全监管工作。农业农村局对112种高毒农药实行定点经营、专柜销售、实名购买、台账记载、溯源管理。教育局积极建立完善校园食品安全制度，大力推进校园“明厨亮灶”建设。卫生健康局积极开展社区食品安全健康知识科普讲座，宣传食源性疾病科学防控知识。派出专班到九宫山风景区，上门为餐饮从业者免费抽血化验，办理健康证300余个。发改局举办“放心粮油宣传日”等活动。

四是狠抓宣传，正面引导舆论。围绕“尚德守法 食品安全让生活更美好”的主题，精心组织了一系列宣传活动，向群众传递食品安全信号，强化群众对食品安全的信心。邀请县党代表、人大代表和政协委员30余人参观食品生产经营企业，了解通山县食品安全情况，支持、参与食品安全联防共治；召开通山特色食品生产经营座谈会，帮助解决包坨等通山特色食品进不了通山商超等问题。

召开落实餐饮经营单位主体责任座谈会，贯彻落实食品安全主体责任；通过新闻媒体公示食品抽检结果500余批次；与华中农业大学食品科学技术学院共建通山大学生社会实践基地；编发食品安全监管工作信息58篇，在《人民日报》《中国食品安全报》等网络媒体发稿182篇次，引发社会广泛关注。

五是狠抓创建，提升食安水准。对标创建省级食品安全示范城市各项要求，扎实开展省食品安全示范县创建工作。大力推进校园“明厨亮灶”建设。目前，全县已有139所学校完成“明厨亮灶”建设，覆盖率达81.3%。投资近500万元的“互联网+明厨亮灶”信息化监管工程，已落实好立项、设计、资金等环节的工作，预计12月底可以投入使用。

(作者系通山县市场监督管理局局长)

# 依靠群众 动员群众 坚决打赢扫黑除恶攻坚战

举报电话：市扫黑办 0715-8126078 市公安局 0715-8172205, 110